Esercitazione del 16/11/2010

2)   Un sasso di massa 2.0 Kg pendola appeso ad un filo lungo 4.0 m di massa trascurabile. Quando passa dalla posizione centrale ha una velocità di 8.0 m/s.

(a) Che velocità ha quando forma un angolo di 60° con la verticale?

(b) Che angolo massimo raggiunge?

(c) Posto U = 0 al livello più basso, quant’è l’energia meccanica totale del sistema pendolo -Terra?

3)   Nella figura un blocco di massa 3.5 Kg è spinto via da una molla compressa avente una costante elastica di 640 N/m. Distaccandosi dalla molla una volta che essa ha raggiunto la posizione di riposo, il blocco viaggia su una superficie orizzontale con coefficiente di attrito dinamico 0.25 fino a fermarsi alla distanza di 7.8 m.

(a) Quanta energia meccanica è stata dissipata in energia termica dalla forza di attrito per far arrestare il blocco?

(b) Quale è stata la massima energia cinetica del blocco?

(c) Di quanto era compressa la molla inizialmente?
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1)   Correzione del preesame del 12/11/2010
A)   Un cannone posto a terra spara una palla con una velocità di 324 Km/h e con un angolo di 45° rispetto al terreno.  

1) Quale sarà la gittata? 

2) A quale altezza sarà arrivata la palla dopo 5s? 

------------------------------------------------------------------------------------------------

B)   Un disco di massa 500 g è legato ad una corda lunga 60 cm e si muove con una velocità costante, descrivendo una circonferenza.   

3) Qual è la velocità del disco se la sua accelerazione è di 2.0 m/s2?  

4) Qual è la tensione della corda?
------------------------------------------------------------------------------------------------

C)   Una massa di 25 Kg è trainata lungo un piano orizzontale verso destra, da una forza parallela al piano e diretta anch’essa verso destra. La massa si muove con accelerazione di 0.5 m/s2 e il coefficiente di attrito dinamico tra la massa ed il piano è k = 0.18. 

5)  Quale sarà il modulo della forza applicata?

6) Calcolare il lavoro compiuto da tale forza sulla massa, sapendo che questa si è spostata di 15 m. 

------------------------------------------------------------------------------------------------

D)  Un blocco di massa 60 Kg, scivola lungo un piano inclinato di 25° privo di attrito, con una velocità iniziale di 6 m/s. Quando avrà percorso un tratto s lungo il piano, la sua velocità sarà di 10 m/s.

7) Quale lavoro avrà compiuto la forza di gravità alla fine del tratto s?  

8) Quanto vale s? 

-------------------------------------------------------------------------------------------------

E)  Un blocco è attaccato ad una molla ideale di massa trascurabile con costante elastica k = 6 N/cm, inizialmente allungata di 10 cm. In un istante successivo, il suo allungamento è raddoppiato.  

9)  Qual è il lavoro compiuto dalla forza elastica in questa fase di allungamento?  

10) Qual è la potenza fornita dalla molla nell’istante iniziale (allungamento pari a 10 cm), se la velocità del blocco in quell’istante è di 12 cm/s?

--------------------------------------------------------------------------------------------------

11) Principio di conservazione dell’energia
--------------------------------------------------------------------------------------------------

12) Leggi di Newton
A)   Un cannone posto a terra spara una palla con una velocità di 306 Km/h e con un angolo di 60° rispetto al terreno.  

1) Quale sarà la gittata? 

2) Quale distanza avrà percorso la palla dopo 10s? 

------------------------------------------------------------------------------------------------

B)   Un disco di massa 450g è legato ad una corda e si muove con velocità costante di 1.3 m/s, descrivendo una circonferenza.     

3) Qual è la lunghezza della corda se l’accelerazione del disco è di 2.5 m/s2?  

4) Qual è la tensione della corda?
------------------------------------------------------------------------------------------------

C)   Una massa di 30 Kg è trainata lungo un piano orizzontale verso destra, da una forza parallela al piano e diretta anch’essa verso destra. La massa si muove con accelerazione di 0.8 m/s2 e il coefficiente di attrito dinamico tra la massa ed il piano è k = 0.22. 

5) Quale sarà il modulo della forza applicata?

6) Calcolare il lavoro compiuto dalla forza di attrito sulla massa, sapendo che questa si è spostata di 12 m . 

------------------------------------------------------------------------------------------------

D)  Un blocco di massa 70 Kg, scivola lungo un piano inclinato di 20° privo di attrito, con una velocità iniziale di 5 m/s. Quando avrà percorso un tratto s lungo il piano, la sua velocità sarà di 12 m/s.

7) Quale lavoro avrà compiuto la forza di gravità alla fine del tratto s?  

8) Quanto vale s? 

-------------------------------------------------------------------------------------------------

E)  Un blocco è attaccato ad una molla ideale di massa trascurabile con costante elastica k = 8 N/cm, inizialmente compressa di 8 cm. In un istante successivo, la sua compressione è triplicata.  

9)  Qual è il lavoro compiuto dalla forza elastica in questa fase di compressione?  

10) Qual è la potenza fornita dalla molla nell’istante finale (compressione pari a 24 cm), se la velocità del blocco in quell’istante è di 15 cm/s?

--------------------------------------------------------------------------------------------------

11) Energia potenziale
--------------------------------------------------------------------------------------------------

12) Trasformazioni di Galileo
